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КРИМІНАЛЬНА СУБКУЛЬТУРА ЯК ФАКТОР 
ДЕТЕРМІНАЦІЇ ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ 

Анотація. У Преамбулі до Римського Статуту Міжна-
родного Кримінального Суду злочин агресії визнається 
одним із найбільш тяжких злочинів, які викликають за-
непокоєння всього міжнародного товариства. Агресивна 
війна максимально загострює проблему кримінальної 
особистості. У першу чергу це стосується осіб, що перебу-
вають під впливом кримінальної субкультури і для яких 
злочин стає інструментом соціальної мобільності при ві-
дсутності інших можливостей для підвищення свого ста-
тусу. 

Злочинне середовище постійно відтворює норми і 
цінності стародавніх воїнів-варварів (насильство, обман, 
зневажливе ставлення до болю тощо). Культ війни, «во-
єнної доблесті» останніми роками становить серцевину 
державної ідеології Росії, до змісту якої включаються та-
кож елементи кримінальної субкультури. Відбувається 
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криміналізація масової свідомості росіян, особливо мо-
лоді депресивних регіонів. Люди в російській провінції, 
звідки переважно і прийшли в Україну вбивати й мароде-
рити, живуть в інфраструктурно, соціально, комунікати-
вно й політично деградованому середовищі, зростають в 
атмосфері зневіри, безнадії і тотальної ненависті, у стосу-
нках із домінуванням агресії. 

Криміналізація масової свідомості росіян була б не-
можлива без криміналізації політичної еліти країни. Зок-
рема, у поведінці В. Путіна ми бачимо яскраво виражені 
ознаки кримінального авторитету («злодія в законі»). 
Кримінальна субкультура перетворюється на домінанту 
загальної культури російського суспільства воєнного 
часу і детермінує вчинення злочинів, визначених у Рим-
ському Статуті Міжнародного Кримінального Суду. 

Ключові слова: кримінальна субкультура, масова 
свідомість росіян, міжнародні злочини. 

 
Розуміння війни як негативних і деструктивних соці-

альних відносин [1, с. 72] є приводом для актуалізації в 
першу чергу кримінологічного аналізу. Навіть така суто 
політологічна характеристика, як «продовження полі-
тики іншими засобами», є елементом сучасної політичної 
кримінології. У Преамбулі до Римського Статуту Міжна-
родного Кримінального Суду наголошується, що «всі 
держави повинні утримуватися від погрози силою чи її 
застосування проти територіальної цілісності або полі-
тичної незалежності будь-якої держав», і злочин агресії 
визнається одним із найбільш тяжких злочинів, які ви-
кликають занепокоєння всього міжнародного товарис-
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тва (стаття 5) разом із злочином геноциду (стаття 6), зло-
чинами проти людяності (стаття 7), воєнними злочи-
нами (стаття 8) [2]. Наведені статті Римського Статуту мі-
стять широкий перелік діянь, які передбачають можли-
вість відповідних юрисдикцій стосовно осіб, що вчиняли 
такі злочини. Усі ці діяння ми бачимо на території  Укра-
їни після військового вторгнення російської федерації. 

Детермінація воєнних злочинів, злочину геноциду, 
злочинів проти людяності онтологічно не відрізняється 
від обумовленості інших кримінальних правопорушень. 
Їх вчинення стає наслідком послаблення соціального ко-
нтролю на всіх його рівнях. По-перше, ослаблений само-
контроль (як результат недоліків у вихованні і соціаліза-
ції) зменшує вплив совісті як суб’єкта моральної самооці-
нки, не здатного стримувати як ненормальні бажання, 
так і навіть тваринні інстинкти. По-друге, ослаблений со-
ціальний контроль нейтралізує дискомфортність суспі-
льного засудження певної поведінки. І, по-третє, недо-
статня ефективність державно-правового контролю са-
ма собою зменшує стримуючу вагомість потенційного 
кримінального покарання. 

Агресивна війна максимально загострює проблему 
кримінальної особистості. Якщо в мирний час певні осо-
би маскуються, ведуть конспіративний спосіб життя, то 
під час війни все стає нібито стовідсотково прозорим. Ще 
наприкінці ХIХ століття Габріель Тард писав: «немає бі-
льше нічого деморалізуючого, як війна та революція, то-
му що вони збуджують пристрасті і приводять до без-
ладу» [3, с. 269]. Ситуація безладу, створювана воєнними 
діями, особливо під час агресії, актуалізує кримінальні 
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схильності осіб, які перебувають під впливом криміналь-
ної субкультури. 

Кримінальна субкультура, як сукупність цінностей та 
норм злочинного світу, традиційно розглядається як 
прояв антикультури – поведінкових стереотипів маргіна-
льних верств населення, що розкріпачує обмежувані зага-
льною культурою суспільства спонукання окремих інди-
відів. Субкультурно обумовлений злочин стає інструмен-
том соціальної мобільності для тих, хто не має можливо-
сті підвищити свій статус легальним шляхом [4, с. 417]. 

Ядром кримінальної субкультури є кримінальні цін-
ності. Інколи використовується поняття «антицінності» 
або «підпільні цінності» [4, с. 316]. Усвідомлюючи свою 
обділеність в існуючому соціальному порядку, – писав 
американський кримінолог Альберт Коен, – угруповання 
створюють власні, опозиційні цінності [див.: 5, с. 128].  

Загалом цінності є масовими уявленнями про комфо-
ртне життя та засоби його досягнення. Основними кри-
мінальними цінностями є те, що дозволяє досягати бажа-
ного швидкими, хоч і засудженими суспільством шляха-
ми. Це – насильство, жорстокість, обман. Переважна біль-
шість складів злочину у кримінальних законах містить 
згадування хоча б одної з цих «цінностей». Відповідні цін-
нісні орієнтації, як правило, характерні для молоді так 
званих «депресивних» регіонів, з високим відсотком ув’я-
знених, де «…неминуче складаються антигромадські 
структури, ціннісні настанови яких суперечать офіційній 
ідеології» [6, с. 158]. Як вважає американський криміно-
лог Н. Райхман, «криміногенні культури стимулюють 
злочинність, відкриваючи перед потенційними правопо-
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рушниками перспективи, які або ставлять під сумнів ети-
чні та правові норми, або вступають у протиріччя з ними» 
[4, с. 366]. 

В. Бачинін вважає, що «злочинне середовище культи-
вує норми і цінності, запозичені з арсеналів стародавніх 
воїнів-варварів: культ грубої фізичної сили; відношення 
до зброї як атрибуту справжнього чоловіка і установка на 
майстерне володіння нею; зневажливе ставлення до 
болю, смерті, кар, якими погрожує влада; презирство до 
«типових» представників цивілізованого порядку, зви-
чайних чесних трудівників («мужиків», «фраєрів»); вір-
ність злодійському закону і непримиренне ставлення до 
відступників; гедоністичний культ пропалювання жит-
тя, відсутність розвиненої психології накопичувачів-вла-
сників» [7, с. 231]. До речі, на те, що представники злочин-
ного світу є носіями архаїчної (атавістичної) свідомості 
звертав увагу ще Ч. Ломброзо [див.: 8]. 

Культ війни, «воєнної доблесті» останніми роками 
становить серцевину державної ідеології росії. І вклю-
чення до її змісту елементів кримінальної субкультури 
не є випадковим. На думку російського вченого С. Кара-
Мурзи, «особливістю нашої кризи стало включення до 
етичної бази еліти елементів злочинної моралі – у пря-
мому розумінні. У результаті сьогодні однією з головних 
перешкод до повернення росії в нормальне життя стало 
широке поширення та вкорінення злочинного мисле-
ння» [9, с. 129]. У шалено популярному серед росіян фі-
льмі «Брат-2» здійснюється «відверте поєднання росій-
ської національно-шовіністичної ідеї з російською зло-
дійською ідеєю» [10, с. 235]. 
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Як вважає російський кримінолог В. Овчинський, «…в 
сучасній росії відносини між індивідом і суспільством бі-
льшою мірою вибудовуються не за типом громадянсь-
кого суспільства, а за типом суспільства мафіозного», що 
є «типом суспільних відносин, пов'язаним з проявом суб-
культури («злодійської культури») тіньової економічної, 
політичної, антиправової контркультури» (11, с. 132). 

Одним з проявів криміналізації масової свідомості 
молодих росіян є поширення, починаючи з 10-х років ни-
нішнього століття, субкультури АУЄ. («арештантський 
уклад єдиний»), яка стала справжньою ідеологією втяг-
нення молоді до злочинної діяльності. Зараз в мережі Ін-
тернет зустрічається близько 50 тисяч різних ресурсів, 
які культивують у той чи інший спосіб кримінальну суб-
культуру та цінності АУЄ [12]. Особливо активно рух АУЄ 
поширювався в Забайкаллі та Бурятії [13, с. 73]. Зараз цей 
рух «тримає під контролем» молодь у 18 регіонах сучас-
ної росії [14]. Неважко помітити, що саме регіони поши-
рення субкультури АУЄ переважно стають базою для мо-
білізацій до російської армії. Військовослужбовці саме з 
цих російських регіонів відзначились виключною жорс-
токістю до мирного населення України.  

Люди в російській провінції, звідки переважно й при-
йшли в Україну вбивати й мародерити, живуть в інфра-
структурно, соціально, комунікативно і політично дегра-
дованому середовищі, зростають в атмосфері зневіри, 
безнадії і тотальної ненависті, у стосунках з домінуван-
ням агресії [15]. Своєрідним символом такого середо-
вища стало російське місто Рубцовськ, яке всесвітньою 
«славою» має завдячувати Telegram-каналу «Беларускі 
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Гаюн», де з'явилося відео"Російські солдати відправля-
ють через СДЕК вкрадені в Україні речі до рф» [15]. У Ру-
бцовську (140 тис. мешканців) – чотири виправні колонії, 
місце дислокації 656-го полку росгвардії [15], що засвід-
чує наявність лише двох каналів соціальної мобільності 
для більшості молоді – кримінального або військового. 
Коли нелегальні кримінальні цінності поєднуються з 
офіційною військовою ідеологією – стають можливими 
трагедії в Бучі, де «проявили» себе представники депре-
сивної Бурятії, та в інших місцях. Підтвердженням лега-
лізації такого поєднання можна вважати указ президе-
нта Путіна про присвоєння 64-й бригаді, яка відзначи-
лась особливими звірствами в Бучі, звання «гвардійсь-
кої» [16]. До цієї ідеології вписується і рекрутування ув’я-
знених до лав «ПВК Вагнера» Є. Пригожина влітку та во-
сени 2022 року. 

Як вважає фахівець із кризової антропології Ю. Кос-
тюченко, злочини агресивної війни рф в Україні «є про-
сто віддзеркаленням рутинних, фактично традиційних 
поведінкових патернів росіян, які раптом стали «політи-
чно бажаними» в їхньому суспільстві: домінування, агре-
сія, безсистемне насильство, збагачення без праці, лихий 
бандитський «героїзм» [15].  

Криміналізація масової свідомості росіян була б не-
можлива без криміналізації політичної еліти країни. Вла-
сне, те, що ми традиційно відносимо до кримінальної су-
бкультури маргінальних «низів» (перш за все, насильс-
тво і обман як головні інструментальні цінності), генети-
чно походить від владної субкультури архаїчного суспі-
льства і постійно відтворюється в стереотипах поведінки 
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владної еліти (більшою або меншою мірою). Розгляда-
ючи історію злочинів як умисних дій, французький соці-
олог і психолог Г. Тард (автор теорії наслідування), вияв-
ляє, що вони починаються як злочини, котрі вчиняють 
члени королівської сім'ї, яким пізніше наслідують усі со-
ціальні класи [17]. 

Виникнення та еволюцію права в такому ракурсі є мо-
жливим розглядати як збалансування двох тенденцій. 
По-перше, має місце постійне прагнення еліти легітимі-
зувати та закріпити монополію на власні (архаїчні, по 
суті) поведінкові стереотипи, спираючись на те, що дер-
жава має виняткове право на насильство. Легітимними є 
деякі види обману, крадіжки в діяльності агентів спецс-
лужб (і не лише їх). 

По-друге, починаючи з виникнення перших держав, 
відбувається поступове суспільне приборкання свавілля 
еліти. Формування та існування сучасних демократичних 
суспільств є результатом максимального обмеження з 
боку суспільства архаїчних стереотипів поведінки влад-
ної еліти. Насильство, агресія, обман з боку влади всюди 
залишаються інструментами володарювання, проте во-
ни все більше переходять у латентну площину. Для суспі-
льства ж явною є «номінальна» кримінальна субкуль-
тура суспільних маргіналів. 

У періоди суспільних криз (у тому числі війн) архаї-
чна (кримінальна, по суті) субкультура влади стає з лате-
нтної явною, незважаючи на правові обмеження і навіть 
нехтуючи ними. У цей час «правопорядок, – пише україн-
ський кримінолог В. Туляков, – перетворюється на анти-
порядок, право гібридизується: принцип доцільності по-
глинає законність та невідворотність відповідальності» 
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[18, с. 24]. Закономірним фіналом розвитку ситуації стає 
розширення кримінального порядку до меж порядку со-
ціального [див.: 19]. У політичній кримінології закріплю-
ється концепт «злочинна держава» [див., напр.: 20]. 

У такій ситуації важко не помітити прояви криміна-
льної субкультури у представників владної еліти росій-
ської федерації. У поведінці В. Путіна ми бачимо яскраво 
виражені ознаки кримінального авторитету («злодія в 
законі»): використання кримінального жаргону (напри-
клад, «мочить в сортирах») навіть у публічному просторі; 
культ маскулінності, гомофобія; відмова від сім’ї, прихо-
вування дітей; орієнтація на виконання функцій третей-
ського судді у конфліктах між представниками еліти; не-
примиренне ставлення до відступників. Зрозуміло, що 
така сукупність практик першої особи держави стає зра-
зком для масового наслідування.  

Кримінальна субкультура перетворюється на домі-
нанту загальної культури російського суспільства воєн-
ного часу і детермінує вчинення злочинів, визначених у 
Римському Статуті Міжнародного Кримінального Суду. 

Традиційні для росії поведінкові патерни, масові пра-
ктики, пов’язані з офіційною ідеологією збереження й 
трансляції у сучасність цінностей та інститутів архаїчно-
го суспільства з його культами агресії, війни, воїна-героя, 
мертвих предків, нетолерантності тощо. Це спроба галь-
мування сучасного етапу всесвітньо-історичного про-
гресу, який відбувається на зовсім інших засадах. Однак 
ця спроба приречена на невдачу, про що свідчать і хід во-
єнних дій, і позиція світового співтовариства. Глобаль-
ний прогрес можна пригальмувати на деякий час, але по-
вернути історію у зворотному напрямку неможливо.  
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Poklad V. Criminal subculture as a determining factor of 
war crimes 

 
In the Preamble to the Rome Statute of the International 

Criminal Court, aggression is recognized as one of the most se-
vere crimes of concern to the entire international community. 
This is because aggressive war exacerbates the problem of 
criminal personality as much as possible. First of all, this con-
cerns persons under the influence of the criminal subculture 
and for whom crime becomes a tool of social mobility in the 
absence of other opportunities to improve their status. 

The criminal environment constantly reproduces the 
norms and values of ancient barbarian warriors (violence, 
deception, disdain for pain, etc.). In recent years, the cult of 
war and "military prowess" has been the core of Russia's state 
ideology, which also includes elements of the criminal 
subculture. The mass consciousness of Russians, especially 
the youth of depressed regions, is being criminalized. People 
in the Russian province, from where they mainly came to 
Ukraine to kill and loot, live in an infrastructurally, socially, 
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communicatively and politically degraded environment, grow 
up in an atmosphere of despair, hopelessness and total hatred, 
in a relationship dominated by aggression. 

The criminalization of the mass consciousness of Russians 
would be impossible without the criminalization of the 
country's political elite. In particular, in the behavior of V. 
Putin, we see clearly expressed signs of criminal authority ("a 
thief in law"). The criminal subculture turns into the dominant 
general culture of Russian society during the war and 
determines the commission of crimes defined in the Rome 
Statute of the International Criminal Court. 

Keywords: criminal subculture, mass consciousness of 
Russians, international crimes.


